



## 冲刺迎峰度夏

## 蒲圻电厂三期5号机组投产倒计时

通讯员 钟晓阳

重点项目是拉动经济增长的“强引擎”，推动高质量发展的“硬支撑”。今年以来，赤壁市锚定发展目标，以“开局即决战、起步即冲刺”的劲头，全力推进重点项目建设提速增效。作为省级重点能源项目，华润电力蒲圻电厂三期紧盯时间节点，科学调度，全力推进项目建设跑出“加速度”。

5月8日下午，在5号百万瓦机组建设现场，大型工程建设机械正有序运转，管道铺设、设备对接等工作有条不紊。工人们熟练地操作设备，专注于各项安装与调试任务，各环节井然有序，一片热火朝天的建设场景。据了解，目前项目所有建(构)筑物已全部封顶并交付，正处在安装收尾和系统调试的攻坚期，各项工程如期有序推进。

华润电力湖北有限公司工程一部副部长罗占泽说：“锅炉水压、汽轮机扣盖、锅炉酸洗等关键节点已完成调试，系统调试完成约80%，计划5月中旬进行点火吹管，5号机组进入整套启动的冲刺阶段；6号机组设备安装完成85%，已完成锅炉水压试验，系统调试完成约20%。”

华润电力蒲圻电厂三期是湖北省“十四五”规划重点建设项目，是推动区域能源结构优化、保障电力稳定供应、促进地区经济发展的重点工程。项目总投资73.93亿元



元，占地面积600亩，配备“5号”“6号”双百万机组。其中，“5号”机组将抢在迎峰度夏前完工投产，为电力供应提供坚实保障；“6号”机组也将接续发力。整体完工后，将为赤壁市经济高质量发展提供强劲动能。

罗占泽介绍：“2025年迎峰度夏前5号机组投产，6号机组延后1个月投产。项目投产后预计年发电量可达90亿度，为地区经济增加年产值50亿元，增加税金约3亿元。”

夏季来临，随着高温、降雨等不利因素增多，赤壁高新区将积极作为，全力做好服

务保障工作。一方面加快推进园区排涝泵站升级改造、管网清淤疏浚等基础设施建设；另一方面建立动态监测预警机制，通过“硬件升级+科学管理”双管齐下，为园区项目建设和企业发展筑牢安全屏障、创造优质环境。

## 多元养植“蹚出”特色富民路

通讯员 周蜜 张美玲 程琰 郑希雅

近年来，赤壁市车埠镇黄土村因地制宜推进“稻虾轮作”“虾鱼轮养”模式，通过规模化水产养殖与多元种植相结合，实现“一田双收、一水两用”，有力促进农业增效和农民增收。

5月7日清晨，军军龟鳖水产养殖家庭农场负责人胡海军身着防水裤蹚进龙虾养殖塘，只见他轻巧地提起捕虾网，用水盆一捞，一只只红亮健硕的小龙虾便活蹦乱跳地跃出水面，盆底瞬间被铺满。胡海军说：“尽管当前小龙虾价格随产量增加略有回落，但现在拼的是产量，每天有1000到2000斤，根本不愁卖，薄利多销嘛！”

2022年，胡海军乘着政策扶持东风成立家庭农场，承包近120亩水田养殖甲鱼，却面临周期长、收益慢的现实困

境。次年，在村里的支持指导下，他承包了近600亩田地，进行水稻种植和龙虾养殖，并同步引入鳜鱼、鳡鱼、菱角、湘莲等多元化品种，构建起“四季有活干、全年不断档”的立体农业格局。

工作间隙，胡海军给我们算了一笔经济账：“目前小龙虾第一批已收官，第二批虾苗刚投放。6月虾季结束就准备在田里种上晚稻，同时做好水塘的杀菌消毒，投放鳜鱼苗，年前可以捕捞。之后就栽种养虾草，次年3月再投虾苗。每亩小龙虾产量可达200斤左右，鳜鱼300至500斤，纯利润最低千余元，行情好能翻倍，稻谷的利润相对低一点，但发工资是不成问题的。”

家庭农场的红火不仅鼓了胡海军的

腰包，也让周边村民有了稳定的收入来源。村民曾祥森是农场“老员工”，3年来随季节变换忙碌于采菱、捕虾等农事，虽然辛苦，但他很满意这份工作：“一天200块钱，一个月差不多五六千块钱，主要是离家近，比外出打工舒坦多了。”

据统计，自开展稻虾轮作模式实施以来，黄土村已建设稻虾轮作基地3500亩，超过70%的村民积极参与种养殖，村民人均年收入实现翻番。像胡海军这样承包面积超过百亩的养殖户还有数十户，年收入均在10万元以上。

“除了技术培训，村里还帮着跑贷款、争政策，实打实助农增收。”村党支部书记田小军介绍，未来该村将继续扩大轮作规模，实现从“单一种养”到“立体循



环”转变，推动水产养殖成为支柱产业，真正变成“富民源泉”。

## 农旅融合“绘出”甜蜜新生活

通讯员 王敏

五月，赤壁市神山镇文清村绿意浸染山野，果香顺着蜿蜒田埂飘散。文清村十组的金果源，也迎来了一年中最馥郁的时节。

“妈妈，快看！这个桑葚好大呀！”小朋友兴奋地指着饱满的桑葚，小心翼翼地摘下品尝，汁水四溢让他满是惊喜；大人们不时拿出手机，记录下这甜蜜的瞬间。每逢周末，金果源游人如织，游客们穿梭于果树间，亲手采摘新鲜的枇杷和桑葚，沉浸式感受田园生活的乐趣。

金果源负责人李海军一边忙着给客户称重打包，一边介绍：“我们的枇杷皮薄肉厚、酸甜适中，桑葚天然无公害，游客摘了直接吃。每天都有上百名游客来采摘，周末人气更旺！”

金果源的火爆，是文清村深耕特色水果种植，推动农旅融合发展的成果体

现。凭借肥沃的土壤和宜人的气候，文清村自2011年成立赤壁市正农果业专业合作社，到2016年金果源现代农业有限公司注册，多年来持续培育水果产业。如今，金果源500多亩果园基地内，紫黑的桑葚、金黄的枇杷构成了五月最美的风景，蓝莓、黄桃、猕猴桃等也在精心培育下茁壮成长。

以水果采摘带来的旺盛人气为基础，文清村积极谋划田园综合体建设。丰悦种养殖专业合作社流转150亩土地，采用“轮作+套种”模式种植萱草、玉米等作物，提高土地利用率；村里还计划打造以“竹文化”为主题的露营点，丰富乡村旅游业态。

文清村的农旅融合发展，不仅带火了乡村旅游，也让村民的钱包鼓了起来。果园采摘、餐饮服务、农产品销售等，为村民创造了众多就业机会。水果



采摘旺季，基地用工量达30多人，仅果园管理每年支付工资就超50万元。

“在家门口打工，每月能有将近5000元的收入，还不耽误自家农事，日子有奔头！”在金果源已经工作多年的邓雪英一边给蓝莓疏果，一边笑着说。

此外，文清村通过“合作社+农户”模式，鼓励村民以资金或劳动力入股，带动低收入群体实现“入股分红+务工增收”双重收益。村“两委”开展直播带货，拓宽水果销售渠道，金果源的樱桃通过直播预售，一上线就销售一空。线下与赤壁市两山投资公司签订的5年期合作协议，更为产业发展提供保障。

村党总支书记方德志很有感触地说：“这些年，大伙齐心协力，把水果产业

从零星种植发展成规模产业。看到乡亲增收、游客喜爱，一切辛苦都值得。下一步，将深挖‘水果+文旅’潜力，完善产业

链，让乡村振兴步伐更稳。”

五月的文清村，正以果香为笔，以土地为纸，在乡村振兴的画卷上书写美滋滋的篇章。

## 乡村振兴“擂台赛” 干部能力“试金石”

通讯员 任洁 魏欢

5月9日，赤壁市陆水湖街道组织开展“头雁竞飞”擂台大比武活动。来自各村(社区)的党组织书记、“强雁”代表、“雏雁”新秀齐聚一堂，以“晒实绩、谋发展、强担当”为主题，通过经验分享、思路比拼，掀起了一场“比学赶超”的热潮，为乡村振兴注入强劲动能。

**亮实绩、展担当:头雁争锋显身手**

活动现场，各村(社区)党组织书记立足岗位实际，围绕基层党建、产业发展、民生服务、基层治理等重点工作，用鲜活的数据、生动的案例、真挚的情感，亮出近年来的工作实绩与感悟。有的书

记以“党建引领+特色产业”为主线，分享如何通过盘活集体资源实现村民增收；有的以“党建+网格化治理”为切入点，讲述化解群众矛盾、提升服务效能的创新实践；还有的聚焦人居环境整治、乡风文明建设，畅谈乡村振兴的探索之路。一段段扎实的成果汇报、一句句发自肺腑的履职心得，展现了基层干部的实干担当。

**强雁展翅、雏雁振翅:梯队联动促成长**

此次“头雁竞飞·我学我做我讲”大比武活动中，街道创新设置“头雁”“强雁”“雏雁”三级竞技模式。村(社区)书

距”为目标，在比拼中梳理短板、提炼经验，把学到的好经验、好做法转化为推动工作的具体行动，认真总结短板不足，精心打磨参赛内容，为接下来的比拼蓄力。

“头雁竞飞”擂台赛不仅是能力赛、作风赛，更是作风转变的催化剂、乡村振兴的助推器。下一步，陆水湖街道将常态化推进“头雁竞飞”擂台大比武活动，通过以赛促学、以赛促干、以赛促优，持续激发基层干部干事创业热情，锻造一支“能说会干、敢拼善赢”的基层干部队伍，为谱写乡村振兴新篇章提供坚实保障。

## 赤壁首录生态华章

## 镜摄珍稀雉影

本报讯 通讯员王琳报道：5月6日，一群摄影爱好者在赤壁市陆水林场山谷拍摄时，意外发现国家一级重点保护野生动物——白颈长尾雉。这是赤壁首次通过人工拍摄获得该物种野外活体影像，填补了本土人工拍摄记录空白。

白颈长尾雉属于鸡形目雉科，是我国特有的珍稀雉类。该物种同时被列入多个重要保护名录：《国家重点保护野生动物名录》一级保护动物、《中国生物多样性红色名录》易危(VU)物种以及《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录Ⅰ物种。此前，赤壁仅于2021年通过红外相机在官塘驿镇黄沙村、官塘驿林场红林山分场拍摄到该物种活体影像，此次人工拍摄进一步丰富了湖北野生动物影像资料。

赤壁市野生动物保护和森林植物保护站有关负责人表示，此次发现印证了当地生态保护成效显著。未来将持续强化生态保护，并开展科普宣传，为野生动物打造更优生存环境。

## 全民健身

## 跃动赤壁健康

本报讯 通讯员丁铮铮报道：5月9日，赤壁市在赤壁人民广场举办“燃烧卡路里 全民健身行动”活动。

活动在活力四射的开场舞《中国范》中拉开帷幕。气势恢宏的管乐合奏《祖国不会忘记你》、活力十足的佳木斯健身操《爱我中华》、热情奔放的方阵舞蹈《最炫民族风》等节目轮番上演，瞬间将现场气氛推向高潮。活动以“卡路里消耗”为量化目标，向市民发出健康邀约，倡导“科学运动、合理膳食、健康生活”理念，让大家在律动中感受运动魅力，畅享健康生活。

活动为期三天，由赤壁市文化和旅游局主办，蒲圻综合文化站、赤壁市文化体育旅游促进会、珊瑚健康管理有限公司承办，广邀该市文体协会、体育舞蹈机构、健身房等参与，形成政府引导、企业助力、全民共享的健身新格局。

## 赤壁融媒“菁鹰开讲”

## 赋能媒体新声

本报讯 通讯员周蜜报道：5月9日，赤壁市融媒体中心举办今年首场“菁鹰开讲啦”暨优秀青年表彰活动，激励青年职工传承五四精神，提升能力素质，勇担时代使命。

中心机关党委领导班子与全体团员青年职工齐聚一堂，共话青春理想，共展青年风采。在“菁鹰开讲”环节，4名青年围绕“传承五四精神 展示青年风采”主题，结合“干部素质提升年”背景，分享成长经历与职业规划，彰显融媒体青年的责任担当。

表彰环节，8名青年被评为“优秀青年”。荣誉证书激励着全体青年在工作中守正创新、勇争一流，争做“时代记录者、真相守护者、温暖传递者”。2名获奖代表发言时表示，将立足岗位，讲好赤壁故事。

此次“菁鹰开讲啦”是赤壁市融媒体中心深入贯彻“干部素质提升年”工作要求开展的系列实践活动之一，通过主题演讲和表彰先进，形成以讲促学、以评促干的良好氛围。“菁鹰开讲啦”将持续开展，助力青年职工提升本领，为传播赤壁声音注入更强动能。

## 赤壁两山投资公司

## 开展扫黑除恶宣传

本报讯 通讯员刘念、刘丹报道：5月13日，赤壁市两山投资公司干部职工走进驻点村车埠镇黄土村，开展扫黑除恶专项宣传。

活动以座谈交流、入户走访、发放宣传资料等形式推进。座谈会上，公司人员与驻村工作队围绕平安建设及常态化扫黑除恶工作深入交流，结合乡村治理实际提出建设性意见，并表示将持续助力黄土村平安创建。

会后，工作人员分组入户，以通俗易懂的语言向村民讲解涉黑涉恶犯罪的常见表现形式，特别是“地痞”“保护伞”等违法犯罪行为的危害，鼓励群众积极举报线索；通过典型案例分析，增强村民的防范意识，并现场解答疑问，确保宣传效果落到实处。

此次活动有效提升了村民对扫黑除恶工作的认知，增强了群众的法律意识与自我保护能力。

## 赤马港营里社区

## 大手牵小手 情暖母亲节

本报讯 通讯员李莹报道：5月8日，赤壁市赤马港街道营里社区联合湖北银行、营里小学开展“大手牵小手 趣享母亲节”主题活动，30对母子在温馨氛围中共享亲子时光，感恩母爱。

活动开始，心理医生以动画影片《鹬》为切入点，生动地讲述母爱表达与育儿理念。现场，30对母子积极参与互动游戏，在欢声笑语中增进情感交流。亲子互动环节结束后，老年学会营里分会带来小品《家和万事兴》，以幽默诙谐的表演传递家庭和睦的美好寓意。随后，孩子们纷纷展示才艺，将现场气氛推向高潮。最后，工作人员为大家普及了防范电信诈骗知识，并进行有奖问答。

此次活动不仅为亲子搭建了情感交流的桥梁，有效提升了儿童社交能力，还通过反诈知识科普增强了居民防骗意识。